

РЕЦЕНЗИИ

**ИЗУЧЕНИЕ АВТОРИТАРНОГО ПОПУЛИЗМА В ЗАПАДНЫХ ДЕМОКРАТИЯХ:
РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ П. НОРРИС И Р. ИНГЛХАРТА
«КУЛЬТУРНАЯ КОНТРРЕАКЦИЯ: ТРАМП, БРЕКЗИТ И АВТОРИТАРНЫЙ ПОПУЛИЗМ»
(Norris P., Inglehart R. Cultural Backlash: Trump, Brexit, and Authoritarian Populism.
Cambridge: Cambridge University Press, 2019)**

Гришин Николай Владимирович, доктор политических наук, профессор
Санкт-Петербургский государственный университет
Российская Федерация, 191124, г. Санкт-Петербург, ул. Смольного, 1 / 3
E-mail: nvgrishin@mail.ru

Книга П. Норрис и Р. Инглхарта является одной из крупнейших работ, посвящённых всестороннему анализу феномена правого или авторитарного популизма в западных странах. Авторы предлагают «общую теорию» авторитарного популизма на основе предыдущих теоретических построений Р. Инглхарта о постматериализме и «мирной революции». Выявлены экономические, демографические, культурные предпосылки и ограничения современного подъёма авторитарного популизма.

Ключевые слова: популизм, Брексит, постматериализм, электоральное поведение, авторитарный популизм, авторитарные ценности, мирная революция

**THE STUDY OF AUTHORITARIAN POPULISM IN WESTERN DEMOCRACIES:
BOOK REVIEW OF P. NORRIS'S AND R. INGLEHART'S
"CULTURAL BACKLASH: TRUMP, BREXIT, AND AUTHORITARIAN POPULISM"**

Grishin Nikolai V., Sc. D. (Policy), Professor
St. Petersburg State University
1 / 3 Smolnogo St., St. Petersburg, 191124, Russian Federation
E-mail: nvgrishin@mail.ru

The book of P. Norris and R. Inglehart is one of the largest works devoted to a comprehensive analysis of the phenomenon of far right or authoritarian populism in Western countries. The authors propose a "general theory" of authoritarian populism based on the previous theoretical constructions of R. Inglehart on post-materialism and "silent revolution". The economic, demographic, cultural prerequisites and limitations of the modern upsurge of authoritarian populism are revealed.

Keywords: populism, Brexit, post-materialism, electoral behavior, authoritarian populism, authoritarian values, silent revolution

В 2019 г. в издательстве Кембриджского университета вышла в свет совместная монография американских политологов Пиппы Норрис (Гарвард) и Рональда Инглхарта (Мичиганский университет) «Культурная контрреакция: Трамп, Брексит и авторитарный популизм», посвящённая комплексному исследованию авторитарного популизма в странах западной демократии.

Хотя в название книги вынесены два события – избрание Д. Трампа президентом США и Брексит, – они использованы только как символы, которые знаменуют, но не исчерпывают всего содержания феномена авторитарного популизма. К этому же феномену авторы причисляют партии: «Национальный фронт» во Франции, «Лигу Севера» в Италии, «Альтернативу для Германии», Партию свободы в Австрии, Народную партию в Швейцарии, шведских демократов, «Золотую зарю» в Греции и т. д.

Книга П. Норрис и Р. Инглхарта посвящена предмету, который находится в центре внимания современной науки. В последние годы правому популизму и его разновидностям посвящено исключительно большое количество публикаций. Показательно, что библиографический список монографии занимает 48 страниц.

Прежде всего данное исследование интересно как попытка лидеров западной политической науки представить комплексное осмысление современного правого популизма, включающее анализ как его внешних проявлений, так и его предпосылок и непосредственных причин. Как указано во введении, «книга излагает общую теорию, объясняющую культурный раскол,

разделяющий социальных либералов и консерваторов в структуре электората, и то, как ценности приводят к поддержке авторитарно-популистских партий и лидеров в США и Европе». Исследование охватывает широкий перечень вопросов из таких областей, как партийная система, электоральное поведение, политическая культура и ценности.

Эмпирической базой исследования послужили данные из стран Западной Европы и США второй половины 2010-х гг.

Одним из методологических ориентиров исследования стала социологическая теория постматериализма, которую Р. Инглхарт развивает с 1970-х гг. Отмечается, что раскол между сторонниками и противниками авторитарных популистов проходит по линии, разделяющей ценностный материализм и постматериализм: сторонники популистов, как правило, ориентируются ценности материализма (доходы, безопасность), противники отдают приоритет ценностям постматериализма (гражданские свободы, прогресс и экология). Таким образом, современный рост поддержки авторитарных популистов, по мнению авторов, – это, прежде всего, результат конфликта ценностей. Однако в книге детально исследованы также экономические и миграционно-демографические детерминанты этого явления.

Создаётся впечатление, что идейным лидером при написании монографии был именно Р. Инглхарт. Его теоретические конструкты широко представлены в книге. В частности, само название работы подразумевает контрреакцию консерваторов на ту самую «мирную революцию» (silent revolution) в современном мире, которой была посвящена его первая известная книга [2]. Современный подъём правых – это «консервативный рефлекс» на «мирную революцию», которая привела к тектоническим изменениям в западном обществе в послевоенные десятилетия. Принципиально важно, что эта контрреакция или рефлекс не знаменуют собой смены общего тренда общественного развития.

Авторы приходят к выводу, что к поддержке авторитарных популистов более склонны избиратели, которых можно выделить по совокупности четырёх критериев – возраста, образования, урбанизации и культурных ценностей. Соответственно, типичные избиратели этих политиков – лица старшего поколения, без университетского образования, проживающие в сельской местности или на периферии (и недостаточно мобильные), сторонники консервативных ценностей. В книге выделяется ещё и пятый фактор, корреляция с которым не настолько сильная, как у первых четырёх, – это уровень дохода. Поддержка авторитарных популистов несколько выше у лиц со средним уровнем дохода; не обладая значительным богатством, они субъективно испытывают социальную незащищённость.

Почему взлёт поддержки авторитарных популистов произошёл именно во второй половине 2010-х гг.? По мнению авторов, причина заключается в том, что продвижение практики и институтов социального либерализма в современном обществе произошло быстрее, чем состоялось изменение электората, и это создало угрозу (или ощущение угрозы) для более консервативных избирателей с их представлениями об идентичности, основанной на ценностях семьи, веры, нации.

Завершается книга разделом, рассматривающим современную «контрреакцию консерваторов» как вызов для современного общества. Авторы предполагают, что мобилизация консерваторов в тех случаях, когда её результаты (например, Брекзит) создают проблемы для остальных групп населения, может, в свою очередь, спровоцировать ответную реакцию и мобилизацию либерального электората. Предлагаются и конкретные меры, как стратегические, так и тактические, которые могут ослабить и ограничить влияние авторитарных консерваторов.

Список литературы

1. Norris, P. *Cultural Backlash: Trump, Brexit, and Authoritarian Populism* / P. Norris, R. Inglehart. – Cambridge : Cambridge Univ. Press, 2019. – 564 p.
2. Inglehart, R. *The Silent Revolution* / R. Inglehart. – Princeton : Princeton Univ. Press, 1977. – 496 p.

References

1. Norris, P., Inglehart, R. *Cultural Backlash: Trump, Brexit, and Authoritarian Populism*. Cambridge, Cambridge Univ. Press, 2019, 564 p.
2. Inglehart, R. *The Silent Revolution*. Princeton, Princeton Univ. Press, 1977, 496 p.